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ВСТУП 

 

 В сучасних економічних умовах поступово відбувається зміщення 

акценту з суто виробничого управління на управління фінансове. 

Відсутність системного підходу до управління фінансовою діяльністю 

суб’єктів господарювання призводить до погіршення і без того скрутної 

ситуації і розпорошення фінансових ресурсів, що знаходяться в 

розпорядженні підприємства. Для того, щоб уникнути значної частини 

фінансових труднощів, з якими стикаються підприємства, необхідно 

сформувати ефективну систему фінансового менеджменту. Зберегти міцні 

ринкові позиції в умовах жорсткої конкуренції будь-якому суб’єкту 

господарювання можна спираючись на раціональний фінансовий 

менеджмент. Саме від рівня організації фінансового менеджменту 

залежить наскільки своєчасно, з мінімальними витратами, без втрати 

незалежності, підприємство буде забезпечено коштами, необхідними для 

його раціонального оснащення і нормальної поточної господарської 

діяльності, а також контроль за ефективним використанням коштів і 

рентабельністю операцій. Управління фінансовими ресурсами потребує 

глибоких економічних знань. Придбання таких знань і відповідних 

навичок є основним завданням вивчення курсу «Фінансовий менеджмент».  

Дисципліна має теоретико-прикладний характер: у теоретичному 

плані вона повинна поглибити фундаментальні знання щодо організації 

фінансово-економічних відносин суб’єктів господарювання; у 

прикладному плані – закласти базові знання з методики оцінки 

ефективності формування, розподілу і використання фінансових ресурсів, 

а також розробки системи заходів щодо забезпечення їх раціонального 

використання. 

Методичні вказівки призначені для студентів другого рівня освіти і 

містять робочу програму, плани практичних занять, тестові завдання, 

задачі з курсу «Фінансовий менеджмент». Підготовка до практичних 

занять передбачає уважне вивчення навчальної літератури, поданої у 

списку в кінці методичних вказівок. 

Практичні заняття, які поводяться за основними темами дисципліни 

«Фінансовий менеджмент» у формі вільного обговорення, мають за мету 

узагальнення і систематизацію знань, отриманих студентами у ході 

підготовки до занять, а також розвиток у них самостійного мислення, 

здібностей до вільного обміну думками, вміння знайти правильний підхід 

до вирішення практичних завдань. 
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1 МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Мета навчальної дисципліни «Фінансовий менеджмент» – формування 

у студентів знань і умінь, необхідних для прийняття фінансових рішень. В 

результаті вивчення дисципліни студенти повинні розбиратися в загальних 

питаннях теорії управління фінансами підприємства, оволодіти 

методичними інструментами фінансового менеджменту та принципами 

розробки окремих фінансових політик, вміти обґрунтувати альтернативні 

фінансові рішення та розробляти пропозиції щодо удосконалення стратегії 

і тактики фінансового управління. 

Завдання, які вирішуються в процесі вивчення дисципліни:  

- з'ясування економічної сутності, цілей, функцій та принципів 

фінансового менеджменту. 

- конкретизація змісту стратегічних, тактичних і оперативних задач 

управління фінансами підприємства. 

- вивчення методичних та практичних засад розробки окремих 

фінансових політик підприємства (управління активами, управління 

структурою капіталу, управління прибутком, управління фінансовими 

ризиками, інвестиційної політики тощо). 

- оволодіння основами розробки системи фінансових планів 

підприємства. 

- вивчення методів антикризового управління фінансами 

підприємства. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати:  

–  основи обґрунтування фінансових рішень, їх нормативно-правове 

підґрунтя; 

–  методи управління грошовими активами, товарно-матеріальними 

цінностями, дебіторською заборгованістю; 

– методи дивідендних виплат; 

– особливості управління структурою капіталу, фінансовими 

ризиками; 

– методи управління фінансовими інвестиціями, а також механізми 

розробки та проведення антикризових заходів. 

вміти: 

– оперувати основними економічними категоріями; 

– аналізувати фінансову звітність суб’єктів господарювання; 

– обґрунтовувати вибір джерел фінансування підприємства; 

– розраховувати оптимальні обсяги закупівель, грошових коштів, 

дебіторської заборгованості, проводити операційний аналіз прибутку; 

– обґрунтовувати найбільш ефективний варіант дивідендної політики;  

– планувати структуру капіталу підприємства; 

– визначати напрямки фінансових інвестицій; 

– оцінювати фінансові ризики та розробляти заходи антикризового 

управління. 
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2 ТЕМАТИЧНИЙ ЗМІСТ КУРСУ 

 

Тема 1. Теоретичні та організаційні основи фінансового менеджменту 

 

Сутність фінансового менеджменту. Функції фінансового 

менеджменту та їх значення. Фінансовий менеджмент як система 

управління фінансами підприємства. Необхідність і умови ефективності 

фінансового менеджменту. 

Еволюція фінансового менеджменту. Мета фінансового менеджменту. 

Основні завдання фінансового менеджменту. Значення максимізації 

прибутку і ринкової вартості підприємства для реалізації кінцевих 

інтересів його власників. Вартість грошей у часі.  

Стратегія і тактика фінансового менеджменту, Об'єкти і суб'єкти 

фінансового менеджменту. Механізм фінансового менеджменту. Місце 

фінансового менеджменту в організаційній структурі підприємств. Методи 

та засоби фінансового менеджменту. Система забезпечення фінансового 

менеджменту. 

Необхідність і значення визначення вартості грошей у часі. Фактори, 

що впливають на зміну вартості грошей у часі. Вплив інфляції на зміну 

вартості грошей. 

 

Тема 2. Система забезпечення фінансового менеджменту  

 

Правове забезпечення фінансового менеджменту. Організаційне 

забезпечення фінансового менеджменту. Інформаційне забезпечення 

фінансового менеджменту. Вплив облікової політики на результати 

управлінських рішень. Класифікація витрат для прийняття управлінських 

рішень. 

Передумови розвитку фінансового менеджменту як системи 

управління фінансовими відносинами. Основні критерії формування та 

удосконалення податкового законодавства в Україні з позицій задач 

фінансового менеджменту.  

Організаційна побудова служб фінансового менеджменту окремих 

суб’єктів господарювання. Функціонально-організаційні елементи служби 

фінансового менеджменту.  

Сфера застосування показників існуючої фінансової звітності в 

процесі управління фінансами підприємств. Мета та послідовність 

розробки системи моніторингу фінансової діяльності підприємства.  

 

Тема 3. Вартість та оптимізація структури капіталу 

 

Сутність капіталу підприємства. Класифікація капіталу. Визначення 

загальної потреби в капіталі. Фактори, що впливають на обсяг капіталу. 

Власний капітал і його формування. Статутний капітал. Пайовий капітал. 
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Резервний капітал. Нерозподілений прибуток. Управління формуванням 

власного капіталу. 

Позичковий капітал. Довгострокові фінансові зобов'язання. 

Короткострокові фінансові зобов'язання. Кредиторська заборгованість. 

Управління позичковим капіталом. Управління кредиторською 

заборгованістю. 

Вартість капіталу. Вартість капіталу як міра прибутковості. Норма 

капіталу. Базова концепція визначення вартості капіталу. Визначення 

вартості власного капіталу. Фінансовий ліверідж. Ефект фінансового 

ліверіджу. 

Структура капіталу. Фактори, що впливають на структуру капіталу. 

Управління структурою капіталу. Оптимізація структури капіталу. 

Політика підприємства щодо структури капіталу. Вплив структури 

капіталу на вартість підприємства. 

 

Тема 4. Управління активами підприємства  

 

Склад і структура активів підприємства. Необоротні активи: сутність 

та склад. Структура необоротних активів та фактори, що її визначають. 

Види оцінок необоротних активів. Нематеріальні активи та їх роль у 

забезпеченні конкурентоспроможності підприємства. 

Політика управління необоротними активами підприємства. 

Особливості управління основними засобами та нематеріальними 

активами. Особливості відтворення необоротних активів та його фінансове 

забезпечення. Джерела фінансування необоротних активів. Напрямки 

удосконалення амортизаційної політики на сучасному етапі.  

Мета та завдання управління оборотними активами підприємств. 

Склад оборотних активів, їх класифікація та особливості кругообігу. 

Джерела формування оборотних активів підприємства та способи 

забезпечення їх оптимальної структури.  

Зміст та особливості стратегій фінансування оборотних активів: 

агресивна модель, консервативна модель, компромісна модель. Тактика 

формування оборотних активів та стратегії їх фінансування. 

Напрямки підвищення ефективності управління оборотними 

активами підприємства. Зміст політики управління товарно-матеріальними 

запасами та її вплив на фінансові результати діяльності підприємства. 

Склад товарно-матеріальних запасів. Методика визначення вартості 

товарно-матеріальних запасів: ЛІФО, ФІФО, метод середньозваженої 

вартості. 

Методика визначення оптимального розміру товарно-матеріальних 

запасів: модель оптимального розміру замовлення.   

Обґрунтування способів закупівлі товарно-матеріальних цінностей. 
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Шляхи підвищення ефективності використання товарно-

матеріальних цінностей та їх вплив на фінансові показники діяльності 

підприємства. 

Зміст політики управління дебіторською заборгованістю. 

Визначення оптимальної структури дебіторської заборгованості. 

Забезпечення ефективного контролю за рухом і своєчасним поверненням 

дебіторської заборгованості.  

 

Тема 5. Управління прибутком 

 

Зміст і завдання управління прибутком. Системний підхід до 

управління прибутком. Інформаційна база управління прибутком. 

Управління прибутком від операційної діяльності. Формування 

прибутку від основної діяльності. Фактори, що впливають на формування 

прибутку. Зовнішні та внутрішні фактори.  

Політика максимізації прибутку підприємств. Операційний ліверідж. 

Сутність і завдання управління розподілом прибутку. Фактори, що 

впливають на розподіл прибутку. 

Управління використанням прибутку. Дивідендна політика: науково-

теоретичні засади дивідендної політики. Стратегії дивідендної політики: 

агресивна, консервативна, компромісна. Методи нарахування дивідендів: 

залишковий, метод стабільного розміру дивіденду, метод постійного 

збільшення ставки доходу, метод постійної і змінної частини дивіденду, 

метод стабільного коефіцієнту виплат, методи виплати дивідендів цінними 

паперами. 

 

Тема 6. Управління грошовими потоками  

 

Мета, задачі та принципи управління грошовими активами 

підприємства. 

Склад грошових активів підприємства та напрямки їх використання. 

Вхідні грошові потоки та джерела їх формування. Зміст і завдання 

управління вхідними грошовими потоками. Управління грошовими 

потоками, пов'язаними з операційною та інвестиційною діяльністю. 

Управління грошовими потоками, пов'язаними з фінансовими операціями.  

Зміст і завдання управління вихідними грошовими потоками. 

Погашення зобов'язань за кредитами та іншими борговими зобов'язаннями.  

Методика визначення оптимального залишку грошових коштів. 

Показники ефективності використання грошових активів підприємства. 

Планування надходження й використання грошових коштів. 

Розробка й застосування платіжного календаря, плану кеш-флоу. 

Шляхи та резерви нарощення обсягів прибутку та ефективності його 

використання. 
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Тема 7. Управління інвестиціями 

 

Сутність і класифікація інвестицій. Зміст і завдання управління 

інвестиціями. Види інвестицій. Формування інвестиційної політики. 

Форми реальних інвестицій і особливості управління ними. 

Капітальні вкладення. Види інвестиційних проектів і вимоги до їх 

розробки. Методи оцінки ефективності інвестиційних проектів. Окупність 

капітальних вкладень та її розрахунок. Особливості управління 

інноваційними інвестиціями підприємств. Управління реалізацією 

реальних інвестиційних проектів. Порядок розробки бюджету капітальних 

вкладень. 

Фінансово-інвестиційна діяльність підприємства. Управління 

фінансовими інвестиціями. Вкладання коштів у цінні папери. Портфель 

фінансових вкладень та принципи його формування. Методи оцінки інве-

стиційного портфеля з урахуванням ризику. Диверсифікація інве-

стиційного портфеля.  

 

Тема 8. Управління фінансовими ризиками 

 

Економічна сутність фінансових ризиків та їх класифікація. 

Основні види фінансових ризиків: валютний, депозитний, про-

центний, інфляційний, інвестиційний, кредитний. Фактори, які впливають 

на рівень фінансових ризиків. Визначення рівня ризику і його впливу на 

фінансовий стан підприємства та на його прибутковість. Зміст управління 

фінансовими ризиками. Процес їх прогнозування та нейтралізації у 

фінансовій діяльності підприємств. 

Методи розрахунку ризиків. Економіко-статистичні методи оцінки 

рівня ризиків. Експертні методи оцінки. Аналогові методи оцінки. Премія 

за ризик та порядок її визначення. Способи уникнення та нейтралізації 

фінансових ризиків. Страхування ризиків. Використання механізмів 

диверсифікації. 

 

Тема 9. Антикризове фінансове управління підприємством 

 

Зміст та завдання антикризового фінансового менеджменту 

підприємством. 

Методи прогнозування банкрутства підприємства. Система 

випереджального реагування на загрозу банкрутства і комплекс за-

побіжних заходів. Методи інтегральної оцінки фінансового стану 

підприємства. 

Механізми фінансової стабілізації. Фінансова санація підприємства 

як елемент антикризового управління. Менеджмент санації підприємства, 

його функції та завдання. 
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3. ПЛАНИ ТА ЗМІСТ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ   

 

Тема 1. Теоретичні та організаційні основи фінансового 

менеджменту 

 

Питання для обговорення 

 

1. Сутність та принципи організації фінансового менеджменту. 

2. Мета та функції фінансового менеджменту. 

3. Стратегія і тактика фінансового менеджменту. 

4. Еволюція розвитку фінансового менеджменту. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

та самоперевірки знань 

 

1. У чому полягає сутність фінансового менеджменту?  

2. Розкрийте роль фінансового менеджменту у забезпеченні 

розширеного відтворення суб’єктів господарювання. 

3. Яким чином узгоджуються між собою окремі цілі і задачі 

фінансового менеджменту? 

4. Яка роль відводиться механізму фінансового менеджменту в  

реалізації управлінських задач? 

5. Розкрийте значення основних концепцій на яких базується 

фінансовий менеджмент. 

6. Обґрунтуйте необхідність розробки тактики та стратегії 

фінансового менеджменту на підприємстві.  

7. В чому полягає відмінність між стратегією і тактикою 

фінансового менеджменту? 

8. Назвіть основні критерії оцінювання стратегії і тактики 

управління фінансовими ресурсами. 

9. Охарактеризуйте основні еволюційні зміні які відбулись в 

процесі розвитку фінансового менеджменту.  

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1 

Використовуючи форму таблиці, наведену нижче, перелічити основні 

фінансові методи, що є  найбільш поширеними в практиці фінансового 

менеджменту,  і для кожного з них підібрати фінансові важелі. 

 

Фінансові методи 
Фінансові важелі, що реалізують 

фінансові методи 
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Завдання 2 

Використовуючи форму таблиці, наведену нижче,  розмежувати цілі, 

задачі, ступінь деталізації фінансових рішень при стратегічному, 

тактичному і оперативному управлінні. 

 

Вид фінансового 

менеджменту 

Цілі 

управління 

Задачі 

управління 

Ступінь деталізації 

управлінських 

рішень 

Стратегічний    

Тактичний     

Оперативний    

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Роль фінансового менеджменту у забезпеченні 

результативності виробничо-господарської діяльності суб’єктів 

господарювання.  

2. Актуальні проблеми управління фінансами вітчизняних 

суб’єктів господарювання. 

3. Сутність та необхідність стратегічного та тактичного 

управління фінансами суб’єктів господарювання в сучасних умовах. 

4. Концептуальні засади розвитку фінансового менеджменту.  

 

Тема 2. Система забезпечення фінансового менеджменту 

 

Питання для обговорення 

 

1. Організаційно - правове забезпечення фінансового 

менеджменту. 

2. Сучасне інформаційне забезпечення фінансового 

менеджменту. 

3. Роль облікової політики у забезпеченні результативності 

функціонування суб’єктів господарювання. 

4. Структура витрат для прийняття управлінських рішень. 

 

Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Розкрийте роль правового забезпечення у процесі 

функціонування суб’єктів господарювання ? 
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2. Розкрийте зміст основних нормативно-правових актів, які 

визначають процес нормативно-правового регулювання вітчизняних 

суб’єктів господарювання ? 

3. Наведіть схематичне відображення організаційної структури 

суб’єкта господарювання та зазначте місце служб фінансового 

менеджменту в ній.  

4. Яким чином можна розмежувати окремі функціонально-

організаційні елементи служби фінансового менеджменту? 

5. Обґрунтуйте необхідність запровадження системи 

результативності виробничо-господарської діяльності суб’єктів 

господарювання ? 

6. У чому полягає мета та послідовність розробки системи 

моніторингу фінансової діяльності підприємства? 

7. Розкрийте сутність та необхідність сучасного інформаційного 

забезпечення процесу організації фінансового менеджменту на 

підприємстві.  

8. Яким чином облікова політика впливає на фінансові результати 

діяльності підприємства, його інвестиційну привабливість та фінансову 

стійкість? 

9. Охарактеризуйте існуючі методи амортизаційної політики 

підприємства.  

 

Практичні завдання 

Завдання 1  

Наведіть схематичне відображення системи забезпечення фінансового 

менеджменту великого і дрібного підприємства. 

 

Основні елементи системи забезпечення 
Великі  

підприємства 

Дрібні  

підприємства 

Організаційна структура   

Правове забезпечення   

Інформаційне забезпечення   

 

Завдання 2  

Підприємство придбало виробничу лінію на суму 850 тис. грн. У 

відповідності до технічної документації обладнання строк його корисної 

експлуатації був оцінений у 5 років, а ліквідаційна вартість – 50 тис. грн. 

Оцініть балансову вартість обладнання на кінець 1-го, 2-го і 3-го 

років, якщо для нарахування амортизації використати: 

а) метод прямолінійного списання; 

б) метод подвійного зменшення залишку. 

Яким чином використання альтернативних методів вплине на 

фінансову звітність підприємства? 
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Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Сучасні парадигми правового забезпечення фінансового 

менеджменту. 

2. Організаційне забезпечення фінансового менеджменту в 

залежності від розмірів підприємства та його організаційно-правової 

форми. 

3. Сучасні інформаційні системи організації процесу фінансового 

менеджменту на підприємстві.  

4. Вплив облікової політики на результативність функціонування 

вітчизняних суб’єктів господарювання.  

5. Амортизаційна політика підприємства.  

 

Тема 3. Вартість та оптимізація структури капіталу  

 

Питання для обговорення 

 

1. Економічна сутність капіталу. 

2. Особливості формування капіталу. 

3. Вартість капіталу та методика її визначення. 

4. Особливості управління структурою капіталу. 

5. Напрямки оптимізації структури капіталу. 

 

Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Охарактеризуйте різні підходи до трактування сутності капіталу? 

2. Які ознаки покладені в основу класифікації видів капіталу? 

3. Визначте переваги та недоліки власного і позикового капіталу?   

4. Як визначається вартість окремих видів капіталу? 

5. В чому полягає економічний зміст середньозваженої і граничної 

вартості капіталу? 

6. Які фактори впливають на структуру капіталу підприємства? 

7. Які можливі напрямки оптимізації структури капіталу 

підприємства? 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1 

Для реалізації інвестиційної програми розширення виробництва 

підприємство потребує додаткового капіталу. Визначити середньозважену 

вартість інвестиційних ресурсів для кожного з можливих варіантів 

структури капіталу за наступними даними: 
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- банківський кредит можна залучити під 22% річних; 

- випуск облігацій номіналом 10000 грн. потребує емісійних витрат 

на рівні 5%, а потенційні покупці облігацій розраховують на річний купон 

в розмірі 2000 грн. на одну облігацію; 

- випуск простих акцій номіналом 50 грн. потребує  емісійних 

витрат на рівні 3%, а річний дивіденд планується в розмірі 10 грн. на одну 

акцію при щорічному темпі приросту дивідендів на рівні 1,5%. 

Джерело 

Залучення капіталу 

Сценарій 1 Сценарій 2 

Питома 

вага, % 

Ціна 

залучення, 

% 

Питома 

вага, % 

Ціна 

залучення, 

% 

Банківський кредит     

Облігації     

Акції     

Всього 100,0  100,0  

 

 

Завдання 2 

Розрахувати значення ефекту фінансового важеля для кожного з 

прогнозних варіантів структури капіталу підприємства за даними 

наведеними в таблиці.  

Розрахунок ефекту фінансового важеля та сили дії фінансового 

важеля 

Показники 

Частка позикових коштів в 

структурі капіталу, % 

0 25 50 

Власний капітал 5000   

Позиковий капітал —   

Всього капіталу 5000 5000 5000 

Вартість позикового капіталу, % — 18 20 

Річні фінансові витрати    

Прибуток від операційної діяльності 1500 1500 1500 

Прибуток після покриття фінансових 

витрат 

   

Податок з прибутку     

Чистий прибуток    

Рентабельність власного капіталу 

(ЧП/ВК*100), % 

   

Ефект фінансового важеля    

Сила дії фінансового важеля    
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Завдання 3 

Загальна потреба підприємства в капіталі складає 3500 тис. грн. 

Прибуток від операційної діяльності при цьому прогнозується в розмірі 

750 тис. грн. Середній рівень фінансових витрат по позикових коштах 

складає 20%. Податковими пільгами підприємство не користується. 

Визначити ефект фінансового важеля та силу дії фінансового важеля у 

випадку, якщо підприємство: 

а) не користується позиковими капіталами; 

б) доведе частку позикового капіталу до 25%; 

в) доведе частку позикового капіталу до 50%. 

При якому максимальному рівні фінансових  витрат забезпечується 

позитивне значення ефекту фінансового важеля ? 

Оцінити фінансовий ризик при різній структурі капіталу і визначити, 

як зміниться рентабельність власного капіталу при відхиленні 

операційного прибутку на  10% від базового розміру. 

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Сучасні концепції структури капіталу. 

2. Процес формування раціональної структури капіталу. 

3. Напрямки мінімізації вартості капіталу. 

 

Тема 4. Управління активами 

 

Питання для обговорення 

 

1. Сутність та принципи управління активами підприємства. 

2. Особливості управління необоротними активами. 

3. Особливості управління оборотними активами. 

4. Стратегії фінансування активів. 

5. Управління товарно-матеріальними запасами. 

6. Управління грошовими коштами. 

7. Управління дебіторською заборгованістю. 

 

 Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Охарактеризуйте особливості управління оборотними та 

необоротними активами в сучасних умовах? 

2. Як визначити необхідний розмір оборотних активів для 

забезпечення безперебійного процесу виробництва? 

3. Визначте особливості використання різних стратегій 

фінансування активів підприємства. 
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4. В яких випадках кількісними моделями управління товарно-

матеріальними запасами доцільно скористатися і коли від них краще 

відмовитися? 

5. Які способи поповнення залишку грошових коштів є більш 

раціональними? 

6. В чому полягає сутність лімітування і диверсифікації при 

управлінні дебіторською заборгованістю? 

7. Як визначити ціну рефінансування дебіторської заборгованості 

при: спонтанному фінансуванні; факторингу; обліку і продажу векселів? 

8. Які методи нарахування амортизації може використовувати 

підприємство? 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1 

Виробнича компанія закуповує деталі вартістю 100 грн. за одиницю. 

Загальна річна потреба в комплектуючих складає 10000 штук. Витрати на 

зберігання одиниці запасу складають 50 грн., а на організацію одного 

замовлення -  500 грн. Середня рентабельність поточних активів 

підприємства складає 15 %. Визначте час подання повторного замовлення 

на комплектуючі та оптимальний розмір замовлення, якщо цикл 

замовлення складає 10 днів. Скільки разів на рік потрібно замовляти 

продукцію у постачальника? Визначить і оцініть втрати підприємства із-за 

вилучення коштів з обігу при  закупівлі комплектуючих? 

 

Завдання 2 

Сформуйте можливий баланс фінансування для ідеальної, 

консервативної, агресивної і компромісної стратегії, якщо необоротні 

активи підприємства становлять 600 тис. грн., постійна частина оборотних 

активів – 300 тис. грн., а змінна – 100 тис. грн. 

Визначити для перелічених стратегій величину чистого оборотного 

капіталу та зробити висновок про ступінь ризику в кожному випадку.   

 

Завдання 3 

Визначити ціну рефінансування дебіторської заборгованості за 

допомогою факторингу, якщо підприємство продало банку право на 

стягнення дебіторської заборгованості на суму 10000 грн. Розмір 

встановленої банком комісійної винагороди становить 4% від суми боргу. 

Банк надає підприємству кредит у формі попередньої оплати 80% від 

загальної суми боргу під 25% річних. Середній рівень рентабельності 

активів підприємства – 15%. Середній рівень процентної ставки на ринку 

грошових ресурсів – 22%.  
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Завдання 4 

Підприємство вирішило переглянути свою політику у відношенні 

запасів допоміжної сировини. Їх розмір залежить від частоти  закупок і за 

оцінками спеціалістів підприємства складає: при закупці 2 рази на  місяць 

– 200 штук; один раз на місяць – 400 шт.; один раз на квартал –1200 шт.; 

один раз на півроку – 2400 шт.; один раз на рік – 4800 шт. 

Закупівельна вартість однієї одиниці товару складає 100 грн. при 

обсягу закупівлі до 1000 одиниць. Постачальник надає 5 % знижку з ціни, 

якщо обсяг закупівлі знаходиться в межах від 1000 до 2000 одиниць та 10 

% знижку, якщо обсяг закупівель перевищує 2000 одиниць. 

Адміністративні витрати на організацію одного замовлення складають 700 

грн., а на зберігання  одиниці запасу – 30 грн. на рік. Яку політику щодо 

оптимального розміру замовлення даної сировини ви б виробили на місці 

фінансового менеджера цього підприємства?  

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  
 

1. Особливості управління необорними активами в сучасних умовах. 

2. Зарубіжний досвід управління активами. 

3. Оборотні активи: сутність та проблеми використання. 

 

Тема 5. Управління прибутком підприємства  
 

Питання  для  обговорення 

 

1. Концептуальні засади управління прибутком підприємства. 

2. Порядок формування прибутку від операційної діяльності. 

3. Управління операційними витратами. 

4. Управління операційним прибутком підприємства. 

5. Роль операційного аналізу в управлінні прибутком. 

6. Дивідендна політика підприємства. 

 

 Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Розкрийте економічний зміст дефініції «прибуток», «чистий 

прибуток» «операційний ліверідж», «фінансовий ліверидж».  

2. Розкрийте складові процесу формування прибутку від 

операційної діяльності.  

3. Назвіть фактори які впливають на обсяг прибутку 

підприємства.  

4. Обґрунтуйте необхідність використання системного підходу в 

процесі управління прибутком підприємства ? 
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5. Наведіть схематичне відображення процесу формування 

чистого прибутку підприємства.  

6. Розкрийте пріоритетні напрями використання чистого 

прибутку підприємства.  

7. Назвіть показники оцінки ефективності дивідендної політики 

підприємства.  

8. Розкрийте роль операційного аналізу в процесі управління 

прибутком підприємства.  

9. Які показники характеризують ефективність дивідендної 

політики? 

10. На яких принципах і теоретичних концепціях базується 

дивідендна політика підприємства? 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1 

ТОВ «Берест» планує розпочати реалізацію продукції для споживачів 

по ціні 80 грн. за одиницю. Оптова закупівельна ціна - 55 грн. за одиницю. 

Постійні витрати становлять 15000 грн. в місяць. Дайте відповідь на 

наступні запитання : 

1. Який обсяг продажу відповідає порогу рентабельності (точці 

беззбитковості)? 

2. Як зміниться поріг рентабельності при підвищенні постійних 

витрат до 20 тис. грн? 

3. Яким стане поріг рентабельності, якщо фірмі вдасться 

збільшити ціну реалізації продукції на 10 грн. за одиницю ?  

4. Яким буде поріг рентабельності, якщо закупівельна ціна 

продукції  зросте на 5 грн. ? 

5. Скільки одиниць продукції необхідно реалізувати, щоб 

отримати місячний прибуток в сумі 30 тис. грн.? 

6. Який запас фінансової міцності підприємства при місячному 

обсязі прибутку 10 тис. грн.? 

7. Що більше сприяє зниженню порога рентабельності і 

підвищенню запасу фінансової міцності: торгівля одним видом продукції 

або одночасно двома? 

 

Завдання 2 

1. Використовуючи дані, наведені в таблиці, розрахувати поріг 

рентабельності, операційний прибуток, запас фінансової міцності 

підприємства та силу дії оперативного важеля.  

2. Підприємство знизило постійні витрати на 10%. Як це вплине на 

прибуток і поріг рентабельності?  

3. Підприємство знизило змінні витрати на 10 %. Як це вплине на 

прибуток і поріг рентабельності? 
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Вихідні дані для розрахунків 

№ 

n/n 
Показники Значення 

1. Обсяг реалізації, шт. 2000 

2. Ціна за одиницю, грн. 270 

3. Виручка від реалізації, грн. 540 000 

4. Постійні витрати, грн. 80 000 

5. Середні змінні витрати на одиницю, грн. 140 

 

Завдання 3 

Порівняйте фінансову стійкість підприємств з урахуванням запасу їх 

фінансової міцності та сили дії операційного важеля. За результатами 

операційного аналізу розробіть стратегії управління прибутком для 

наступних ситуацій: 

а) продукція обох підприємств користується підвищеним попитом; 

б) попит на продукцію підприємств різко падає. 

Вихідні дані наведені в таблиці: 

 

Показники Підприємство  

Агат Кристал  

Виручка від реалізації 340 000 420 000 

Змінні витрати 85 000 120 000 

Постійні витрати 48 000 54 000 

 

Скільки відсотків прибутку вдасться зберегти підприємствам, якщо їх 

виручка від реалізації зменшиться на 10% ? При якому проценті зниження 

виручки підприємства повністю втрачають прибуток і знову опиняються у 

точці беззбитковості? 

 

Завдання 4 

Визначте вартість запасів підприємства використовуючи різні методи 

оцінки запасів (“ФІФО”, “ЛІФО” і середньозваженої ціни), а також оцініть 

вплив зазначених методів на величину операційного прибутку 

підприємства, якщо виручка від реалізації становить 560 тис. грн. 

У відповідності до даних наведних в таблиці щодо руху сировини 

підприємства: 

Дата Показники Кількість, шт. Ціна за  

одиницю, грн. 

Сума, тис. 

грн. 

01.05 Надійшло 1700 120  

12.05 Надійшло 1800 150  

17.05 Надійшло 700 130  

 Залишок на 

кінець місяця 

2500   
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Завдання 5 

Підприємство раніше закупило сировину на суму 86,4 тис. грн. Через 

зміни ринкової кон’юнктури продукція з цієї сировини перестала 

користуватися попитом. Підприємству надійшло одне замовлення від 

покупця, який згоден придбати продукцію з цієї сировини за 110,0 тис. грн. 

Додаткові витрати на переробку сировини в необхідний продукт 

складають 30,4 тис. грн. Чи прийняли б ви на місці фінансового менеджера 

замовлення на таких умовах, враховуючи розмір релевантних витрат? Які 

інші управлінські альтернативи можна використати підприємству в такій 

ситуації? 

 

Завдання 6 

Підприємство виготовляє фарбу. Ціна реалізації – 100 грн. за 

одиницю, змінні витрати – 45 грн./шт. Квартальний обсяг продажу – 150 

тис. шт. Поріг рентабельності перейдено. Чи слід підприємству прийняти 

замовлення на продаж додаткового обсягу фарби у розмірі 30 тис. шт. по 

ціні 85 грн., виробництво яких пов’язано із зростанням лише змінних 

витрат на 45 тис. грн.? 

 

Завдання 7 

АТ випустило 10 тисяч звичайних акцій номіналом 50 грн./шт. 

Додатковий капітал від продажу акцій по ціні, вищій за номінал, складає 

110 тис. грн., нерозподілений прибуток звітного року – 125 тис. грн. 

Як зміниться структура власного капіталу, якщо: 

а) АТ виплатить дивіденди у розмірі 15% акціями в момент, коли їх 

ринкова ціна в 1.2 рази вище за номінал; 

б) АТ здійснить подрібнення акцій (спліт) за масштабом 4:1; 

в) АТ здійснить консолідацію акцій за масштабом 3:1. 

В яких випадках доцільно використовувати зазначені в пунктах а), б) і 

в) операції при проведенні дивідендної політики? 

 

Завдання 8 

Обґрунтуйте рішення акціонерів та акціонерного товариства 

використовуючи нижче наведені дані: витратити 40% чистого прибутку 

(після здійснення усіх фіксованих виплат) на виплату поточних дивідендів 

або на викуп своїх власних акцій? 

 

Чистий прибуток після погашення фіксованих зобов‘язань, 

тис. грн. 

 

200 

Кількість звичайних акцій в обігу, шт. 2500 

Дохід на одну акцію, коп. (визначити) 

Ринкова ціна акції, грн. 60 

Коефіцієнт співвідношення ринкової ціни і доходу на акцію  (визначити) 
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Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Результативність функціонування вітчизняних суб’єктів 

господарювання в сучасних умовах.  

2. Напрями збільшення прибутку підприємства в сучасних умовах.  

3. Збитковість підприємства та його основні причини. 

4. Основні напрями розподілу прибутку на підприємстві.  

 

Тема 6. Управління грошовими потоками на підприємстві 

 

Питання для обговорення 

 

1. Економічний зміст, сутність, принципи управління грошовими 

потоками  

2. Класифікація грошових потоків підприємства. 

3. Методичні підходи до управління грошовими потоками 

підприємства. 

4. Зміст та методика складання звіту про рух грошових коштів. 

 

 Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Назвіть основні види діяльності підприємства та грошові 

потоки генеровані ними.  

2. Дайте визначення дефініції «дискретний грошовий потік». 

3. Розкрийте роль принципу забезпечення ліквідності в процесі  

управлінні грошовими потоками? 

4. Назвіть показники оцінки ефективності використання 

грошових коштів на підприємстві.  

5. Наведіть схематичне відображення етапів управління 

грошовими потоками на підприємстві. 

6. Назвіть основні зовнішні та внутрішні фактори які визначають 

обсяг чистого грошового потоку підприємства.  

7. Розкрийте економічний зміст показника «чистий грошовий 

потік», а також розкрийте методику його формування.  

8. Охарактеризуйте основні методи оптимізації грошових 

потоків? 

9. Розкрийте роль та необхідність складання звіту про рух 

грошових кошті на підприємстві.  
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Практичні завдання 

 

Завдання 1  

ТОВ “Верес” за результатами звітного періоду отримало прибуток від 

реалізації продукції у розмірі 340 тис. грн., частину якого спрямувало на 

погашення податкової заборгованості перед бюджетом - 80 тис. грн. За 

результатами діяльності підприємства за звітний період збільшилась 

заборгованість постачальникам за придбані сировину та матеріали на 35 

тис. грн. та заборгованість працівникам по заробітній платі на 130 тис. грн. 

Дебіторська заборгованість на кінець року збільшилась на 25 тис. грн. 

Амортизація основних фондів складає 70 тис. грн., нематеріальних активів 

– 15 тис. грн. Розмір резервного фонду за звітний період збільшився на 10 

тис. грн. Визначте обсяг чистого грошового потоку підприємства від 

операційної діяльності. 

 

Завдання 2 

Оцініть показники плану грошових потоків на підприємстві та зробіть 

висновки щодо необхідності залучення позикових ресурсів на 

підприємство, використовуючи дані таблиці : 
№ 

п/п 

Найменування  

статті 

До початку  

виробництва 

1-й рік  

експлуатації 

2-й рік  

експлуатації 

1 2 3 4 5 

1 Обсяг продаж - 1300 1400 

2 Змінні витрати - 400 430 

3 Операційні витрати 370 210 110 

4 Проценти по кредитах 50 50 55 

5 Податки та інші 

витрати 

- 35 45 

6 Кеш-фло від 

операційної діяльності 

   

7 Придбання активів 2700 - - 

8 Надходження від 

продажу активів 

- 240 - 

9 Кеш-фло від 

інвестиційної 

діяльності 

   

10 Акціонерний капітал 3900 - - 

11 Позиковий капітал 8500 - - 

12 Виплати в погашення 

позик 

- - - 

13 Виплати дивідендів - 100 250 

14 Кеш-фло від  

фінансової діяльності 

   

15 Кеш-баланс на 

початок  

періоду 

   

16 Кеш-баланс на кінець 

періоду 
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Завдання 3 

Діяльність підприємства за поточний рік характеризується 

наступними даними: 

Показники Сума, грн. 

1. Надійшли фінансові ресурси: 

- від реалізації продукції 

- від здачі майна в оренду 

- від реалізації фінансових інвестицій 

- від покупців 

 

190 000 

20 000 

15 000 

5 000 

2. Собівартість реалізованої продукції 140 000 

3. Амортизація основних засобів та нематеріальних активів 45 000 

4. Оплачені інші операційні витрати 10 000 

5. Сума сплачених відсотків 3 000 

6. Сума податкових платежів 3 500 

 

За результатами звітного періоду дебіторська заборгованість 

підприємства збільшилась на 7000 грн., кредиторська заборгованість – на 

6000 грн. Обсяг запасів підприємства протягом аналізованого періоду 

збільшився на 1700 грн. Визначте обсяг чистого грошового потоку 

підприємства. 

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Галузеві особливості формування грошових потоків підприємства. 

2. Фактори впливу на процес формування грошових потоків від 

операційної діяльності. 

3. Грошові потоки та ефективність їх використання в сучасних 

умовах. 

 

Тема 7. Управління інвестиціями 

 

Питання  для  обговорення 

 

1. Сутність інвестиційної діяльності.  

2. Особливості управління реальними інвестиціями. 

3. Особливості управління фінансовими інвестиціями. 

4. Політика управління інвестиціями. 

  

Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. За якими критеріями класифікуються  інвестиції? 

2. Яка мета і задачі управління  інвестиціями? 
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3. Які задачі вирішуються на окремих стадіях життєвого циклу 

інвестиційного проекту? 

4. Охарактеризуйте основні особливості управління реальними та 

фінансовим інвестиціями? 

5. Які критерії ефективності реальних інвестицій? 

6. Як оцінити доцільність реального та фінансового інвестування? 

7. Які фактори слід враховувати при формуванні інвестиційного 

портфеля в сучасних умовах? 

 

Практичні завдання 

 

Завдання 1 

За оцінкою експертів загальні витрати на технічне переозброєння 

підприємства складають 250 тис. грн., ставка дисконту з урахуванням 

індивідуального ступеня ризику проекту становить 15%. Щорічні грошові 

потоки від реалізації проекту становлять: в 1-й рік – 75,0 тис. грн.; в 2-й рік 

– 80,0 тис. грн.; в 3-й рік – 90,0 тис. грн.; в 4-й рік – 100,0 тис. грн. 

Середньозважена ціна інвестиційних ресурсів – 25.0%. 

Користуючись вихідними даними, визначити показники ефективності 

інвестиційного проекту. 

 

Завдання 2 

Підприємству запропоновано інвестувати 100 тис. грн. на 5 років за 

умови повернення цієї суми рівними частинами, тобто по 20 тис. грн. 

щорічно. По закінченні 5 років підприємству сплачується додаткова 

винагорода в розмірі 150 тис. грн. Обґрунтуйте, чи доцільно підприємству 

скористатися цією пропозицією або краще покласти ці кошти на депозит з 

розрахунку 12% річних? 

 

Завдання 3 

На основі наведених даних визначити найприйнятніший варіант 

вкладення капіталу. За першим варіантом капітал здійснює за рік 15 

оборотів, рентабельність реалізованої продукції становить 20%. За другим 

варіантом капітал здійснює за рік 20 оборотів, рентабельність реалізованої 

продукції дорівнює 18%. Передбачається вкласти по обох варіантах 

однакову суму капіталу. 

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Особливості реалізації реальних інвестиційних проектів в Україні. 

2. Розробка політики управління фінансовими інвестиціями. 

3. Стратегії формування портфеля фінансових інвестицій. 
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Тема  8. Управління  фінансовими  ризиками 

 

Питання для обговорення 

 

1. Сутність та види фінансових ризиків. 

2. Політика управління фінансовими ризиками.  

3. Методи оцінки фінансових ризиків. 

4. Способи нейтралізації фінансових ризиків. 

 

 Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. В чому полягає сутність поняття «ризик»? 

2. Які причини обумовлюють появу ризику? 

3. Охарактеризуйте невизначеність як джерело виникнення ризику? 

4. Які є способи оцінки фінансових ризиків? 

5. В чому полягають відмінності між основними видами фінансових 

ризиків? 

6. Які існують способи зниження фінансових ризиків ? 

7. В чому полягають переваги та недоліки основних способів 

зниження фінансових ризиків?  

8. Які способи зниження фінансових ризиків доцільно 

використовувати для зниження фінансових ризиків на підприємствах 

України? 

 

Практичні завдання 
 

Завдання  1 

Враховуючи вплив ринкових факторів, підприємство при існуючій 

структурі капіталу може мати різний очікуваний рівень рентабельності 

власного капіталу (РВК): 

1-й варіант - РВК = 10% (імовірність – 0,3); 

2-й і 3-й варіанти - РВК = 15% (імовірність – 0,55); 

4-й варіант - РВК = 11% (імовірність – 0,15). 

Знайти дисперсію і стандартне відхилення фінансового результату.  

 

Завдання 2 

В інвестиційний портфель підприємства включено акції X, Y, Z.  

X = 1,3; Y = 0,2; Z = 0,45.  

Як зміниться дохідність цих фінансових інструментів, якщо середній 

рівень дохідності акцій зросте на 10%?  
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Завдання для індивідуальної роботи 

 

Тематика рефератів 

 

1. Фінансовий ризик та можливі шляхи його уникнення. 

2. Шляхи зниження фінансових ризиків в сучасних умовах. 

3. Сучасні підходи до оцінки ступеня фінансового ризику. 

 
 

Тема 9. Антикризове фінансове управління підприємством 

  

Питання для обговорення 

 

1. Сутність антикризового фінансового менеджменту. 

2. Політика антикризового фінансового управління. 

3. Сучасна методика діагностики банкрутства підприємства. 

4. Форми та джерела фінансової санації. 

 

 Питання для самостійного опрацювання та самоперевірки знань 

 

1. Назвіть задачі антикризового фінансового менеджменту. 

2. В чому полягає основна мета антикризового фінансового 

управління? 

3. Дайте визначення поняття криза? 

4. Назвіть можливі фінансові причини фінансової кризи на 

підприємстві. 

5. Які зовнішні фактори зумовлюють кризовий фінансовий розвиток 

підприємства? 

6. Дайте характеристику внутрішніх механізмів фінансової 

стабілізації підприємства. 

7. В яких випадках проводиться санація? 

8. Яким чином санація пов’язана з реструктуризацією підприємства? 

 

Завдання  1 

Діяльність підприємства характеризується наступними даними : 

- робочий капітал складає 400 тис. грн.; 

- прибуток до сплати податків та відсотків – 150 тис. грн.; 

- чистий прибуток – 30 тис. грн.; 

- власний капітал підприємства – 850 тис. грн.; 

- позиковий капітал – 150 тис. грн.; 

- чиста виручка від реалізації продукції – 550 тис. грн. 

Визначте рівень загрози банкрутства підприємства за допомогою 

моделі Альтмана. 
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Завдання 2 

Використовуючи вихідні дані попередньої задачі, визначте 

вірогідність банкрутства по моделі Ліса, якщо нерозподілений прибуток 

підприємства складає 140 тис. грн. 

 

Завдання 3 

Використовуючи вихідні дані завдання  1, визначте вірогідність 

банкрутства по моделі Спрінгейта. Сума залучених короткострокових 

банківських кредитів - 120 тис. грн., а кредиторська заборгованість – 80 

тис. грн. 

 

Завдання 4 

Сума чистого грошового потоку на кінець  року складає 50 тис. грн. 

Середньорічна вартість активів підприємства – 700 тис. грн., обсяг 

залучених короткострокових  банківських кредитів – 200 тис. грн., 

кредиторська заборгованість - 80 тис. грн. Залишки виробничих запасів –

50 тис. грн. За звітний період підприємство реалізувало продукції на суму 

600 тис. грн., отриманий прибуток складає 120 тис. грн. Спрогнозуйте 

ступінь надійності підприємства, використовуючи дискримінаційну 

функцію. 

 

Завдання для індивідуальної роботи 

 

Реферати до теми  

 

1. Стратегічний механізм антикризового управління фінансами 

підприємства. 

2. Тактика антикризового фінансового управління. 

3. Особливості проведення фінансової санації підприємства. 
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